

29
Секретно
2

февраля 72
5/1219

НАЧАЛЬНИКУ 5 УПРАВЛЕНИЯ КГБ при
СМ СОЮЗА ССР генерал-майору

тov. БОБКОВУ Ф.Н.

гор. Москва

Комитетом государственной безопасности республики ведется постоянная оперативная работа среди бывших лидеров политических партий и членов правительства буржуазной Литвы. С учётом поступающих материалов осуществляются мероприятия, направленные на выявление и предотвращение оказываемого отдельными из них идеологически вредного воздействия на свое окружение, главным образом на интеллигенцию и молодёжь. В отношении лиц, вынашивающих намерения или пытающихся проводить враждебную деятельность осуществляются комплекс агентурно-оперативных мероприятий, направленных на пресечение этой деятельности. При этом наряду с профилактическими мероприятиями, компрометацией некоторых бывших авторитетов буржуазной Литвы, оказывающих враждебное влияние на окружение, практикуется положительное воздействие на отдельных из них, а после пересмотра иди своих политических позиций, публичное разоблачение последними буржуазной идеологии и их носителей.

Положительные результаты в этом направлении дала работа по объекту ДОН Келиотису Юозасу Ионовичу, 1902 года рождения, видному в прошлом деятелю партии христианских демократов буржуазной Литвы. Последний, будучи доктором философских наук, в 1930 году в городе Каунасе учредил клерикальный журнал "Науёи Ромува" и до 1940 года являлся его главным редактором. В период немецко-фашистской оккупации Литовской ССР редактировал националистический журнал "Куриба" ("Творчество"). На страницах вышеуказанных журналов неоднократно выступал против компартии Литвы, вёл активную идеологическую борьбу против марксистско-ленинского учения. В послевоенные годы за проведение враждебной деятельности дважды арестовывался и отбывал наказание.

Возвратившись в 1956 году в республику, Келиотис на работу в государственные учреждения устраиваться не стал, восстановил связь с рядом бывших деятелей буржуазной Литвы и многими

представителями старой творческой интеллигенции, среди которых допускал антисоветские и идеологически вредные суждения. Наладил обширную переписку с реакционно настроенными литовскими эмигрантами, проживавшими в США и других капиталистических странах, откуда стал получать материальную помощь и литературу, в основном по вопросам искусства.

Умело используя свои знания в области западной литературы и искусства, а также полученные из-за границы книги по этим же вопросам, Келиотис стал группировать вокруг себя творческую и академическую молодежь, на которую стремился оказывать идеологически вредное влияние.

В целях пресечения политически вредного влияния Келиотисом на свои связи, работающей по делу агентуре, наряду с его изучением, было дано задание оказывать на него положительное воздействие.

В результате проведенной двухгодичной работы в мировоззрении Келиотиса определились положительные сдвиги. Это создало реальные предпосылки для склонения его к публичному выступлению с одобрением деятельности КПСС и Советского правительства, направленной на улучшение экономического положения в республике и повышение культурного роста её населения и осуждением антисоветской деятельности литовской реакционной эмиграции.

В непосредственный контакт с Келиотисом вступил оперработник, который довершил ранее проделанную агентурой работу.

В конечном итоге он дал свое согласие выступить в печати. В статье, озаглавленной "Мост, которого ещё нет", он показал тяжелую судьбу литовского народа в период буржуазного строя в Литве и те огромные экономические и культурные сдвиги, которые произошли за годы Советской власти, дал отпор враждебной деятельности реакционной литовской эмиграции.

Для того, чтобы со статьей Келиотиса могло ознакомиться более значительное число людей как внутри страны, так и за границей, она по согласованию с ЦК КП Литвы в сокращенном виде была перепечатана в газете "Гимтасис краштас" ("Родной край"), являющейся печатным органом Литовского комитета по культурным связям с соотечественниками за рубежом и дала на неё рецензия в газете "Литература и мирос" ("Литература и искусство").

221

Публичное выступление Келиотиса в основном вызвало положительные отзывы, которые продолжают поступать как от читателей республики, так и из заграничных источников. Основная их масса сводится к положительной оценке тех качественных изменений, которые произошли в мировоззрении Келиотиса и помогли ему в значительной степени вырваться из плена буржуазной идеологии.

Реакционно и враждебно настроенные лица, как внутри страны, так и за границей, отрицательно отзываются об указанной статье и её авторе, хотя в недалеком прошлом ориентировались на него, как на одного из "истинных патриотов" Литвы, которого не могли сломить никакие репрессии.

В результате продуманного всестороннего воздействия на Келиотиса удалось оторвать его от враждебной среды и добиться прекращения оказания им отрицательного идеологического воздействия на своё окружение, главным образом на интеллигенцию и молодёжь.

Выступление Келиотиса, дополненное им с учётом поступивших отзывов в ближайшее время будет помещена в сборнике статей, разоблачающим истинное лицо литовской реакционной эмиграции, а сам сборник Комитетом по культурным связям с соотечественниками за рубежом намечается распространить в США и Канаде накануне проведения т.н. Всемирного конгресса литовской эмигрантской молодёжи, в целях локализации антисоветской направленности этого сборника.

Более подробно о проделанной работе по Келиотису излагается в прилагаемой справке.

Приложения: справка № 5/1220 на 9 листах и перевод статьи "Мост, которого ещё нет" на 9 страницах.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
генерал-майор

(Петрович)

Всего: Ст. следующие документы:
5 документов избранной литовской